

农业农村部：进一步放活土地经营权

农业农村部日前表示，将进一步放活土地经营权，使土地资源得到更有效合理的利用，加快农业农村现代化发展。

据了解，现行的《农村土地承包经营权流转管理办法》是农业部2005年颁布实施的，许多条款已不适应新的形势和法律政策要求。针对这种情况，农业农村部日前发布了《农村土地经营权流转管理办法》，并将自2021年3月1日起施行。

对此，农业农村部负责人表示，与原有的政策相比，新的管理办法聚焦土地经营权流转，在依法保护集体所有权和农户承包权的前提下，主要就平等保护经营主体依流转合同取得的土地经营权增加了一些具体规定，有助于进一步放活土地经营权，使土地资源得到更有效合理的利用。同时，新管理办法围绕强化耕地保护和粮食安全，补充了新内容，进一步强化了对耕地的保护和促进粮食生产。

新的管理办法中，一方面，严格防止耕地“非粮化”，明确土地经营权流转要确保农地农用，优先用于粮食生产，将经营项目是否符合粮食生产等产业规划作为审查审核的重点内容。另一方面，坚决制止耕地“非农化”，禁止改变土地的农业用途等。

针对近年来出现的部分工商资本大规模流转耕地，加剧“非粮化”倾向等问题，农业农村部负责人表示，要建立工商企业等社会资

本通过流转取得土地经营权的资格审查、项目审核和风险防范制度。明确地方政府要依法建立分级资格审查和项目审核制度，引导工商企业等社会资本规范流转土地经营权。

同时，针对土地流转过程中可能出现的风险，新的管理办法明确将建立工商企业等社会资本通过流转取得土地经营权的风险防范制度，有条件的可以设立风险保障金。农业农村部负责人表示，新管

理办法出台是为了进一步规范农村土地经营权流转行为，为保护广大承包农户和各类新型农业经营主体的合法权益提供更有力度的制度保障，而不是限制流转、扼住守法遵规经营主体的手脚。在要求地方建立健全准入监管制度的同时，也明确要求各地建立土地经营权流转市场或农村产权交易市场，引导和促进土地经营权规范、有序流转。

(据新华社)

□ 点击

寒冬送温暖 有爱不孤单

□ 通讯员 蒋俊丽

在辞旧迎新之际，浦东康桥镇“芳华议站”妇女议事会的爱心人士携手结对家庭一起编织喜庆中国结，通过这样的家庭活动，为家庭成员之间、家庭与社区之间的互动分享提供支持，使其更好地融入社区。

新春佳节，岁寒情暖，秀康社区妇联执委结对小组分别到辖区内困境儿童家中进行入户走访，与家長、学生亲切交谈。小组成员们详细了解孩子们近期的生活和学习情况，热心指导孩子科学安排寒假生活，做到生活有规律、学习有计划。鼓励孩子们树立战胜困难的信心，在逆境中自强不息，做最好的自己。最后，她们为孩子一一送上微心愿礼物，并挂起寓意着团圆吉祥的中国结，送上新春最美好的祝愿。

爱心暖冬不仅给困境儿童带来了物质上的关怀，更给予了精神上的慰藉和鼓励，使他们感受到社会的温暖，让爱的种子深深播撒在每个人的心里。走访结束，爱心人士纷纷表示，困境儿童是非常需要关注的群体，希望社会各界爱心人士携起手来，关爱困境儿童，让他们共享温暖、共享幸福。

万祥镇开展 涉毒困难家庭 帮困送温暖活动

□ 记者 王平

日前，浦东万祥镇禁毒办专职干部携同禁毒社工到基层对8户涉毒困难家庭、14名涉毒家庭未成年子女进行走访慰问，为他们送去慰问品与新春祝福，让他们感受到政府的关爱。走访过程中，慰问组与涉毒人员及其家属进行了亲切交谈，详细询问了他们的生活、就业和健康等情况，并为他们送上节日大礼包和食用油等慰问品。同时向他们讲解毒品对个人、家庭和社会的危害，勉励他们树立积极向上的生活态度，靠自己的双手和勤劳的汗水塑造新的生活，用坚强的意志和必胜的决心远离毒品、戒断心瘾，早日回归社会。禁毒社工还耐心细致地了解了涉毒家庭未成年子女的心理状态、兴趣爱好、生活近况和学习情况，鼓励他们在学习上勤奋努力、刻苦钻研，争取新学期成绩更上一层楼；在生活中帮助家人做些力所能及的家务，保持积极的生活态度，做一个对社会有贡献、对家庭有责任的充满正能量的阳光青少年。

这个村的党群服务点让就地过年“年味”满满

□ 通讯员 鞠青松 记者 王平

浦东泥城镇新泐村地处城乡接合部，毗邻特斯拉超级工厂等大型生产企业，外来务工人员尤其多。今年为了配合疫情防控，不少外来务工人员选择“就地过年”。

为了让在泥城奋斗的外来建设者感受泥城的温度，度过一个和谐安康的新春佳节，泥城镇新泐村以党建为引领，开展守“沪”行动，带着浓浓的“五”味，邀请辖区留沪的外来务工人员及孤寡老人汇聚在新泐村“百姓汇堂”党群服务点共度佳节，让留沪过年的外来人员体会到更多的获得感、归属感和幸福感。

为了让留沪过年的外来人员感受到传统年味，新年一大早新泐村便在“百姓汇堂”党群服务点准备好了新鲜的饺子馅和饺子皮，用简单而热闹的方式——包饺子、吃饺子来营造过年的“仪式感”。

“在我家乡，过春节，年三十就必须得吃饺子，你们有心了！这顿饺子真的是太温暖了！”来自特斯拉的小徐说。今天的这顿饺子，让他体会到了家的温暖，感受到了久违

的团圆味。

除了吃饺子，新泐村还邀请了辖区青年志愿者为大家现场写“福”送春联。一幅幅年味十足、寓意吉祥的春联和“福”字带着心意，让身处异乡的他们感受到了浓浓的节日氛围。除此之外，为宣传落实疫情防控相关讯息，新泐村党总支书记和安全干部借此机会向留沪的外来人员进行了宣讲和指导，嘱咐他们做好自我防护，安全健康地度过新春佳节。

为了让留沪的外来人员安心舒心地“就地过年”，新泐村还为他们准备了春节“礼包”——爱心蔬菜和防疫健康包。活动过程中还组织大家现场连线家人，通过屏幕与他们一同向家人报平安，送祝福，让他们和他们的家人一同感受来自“第二故乡”的暖暖“人情味”。

“你们这么关心我们，我们也要为新泐村奉献一份力量”，得知党群服务点的志愿者们要去为辖区孤寡老人进行安全检查，留沪外来人员小刘和小王自告奋勇跟大家一起去，于是有电工技术的他们临时当起了村里的志愿者，一起完成了插



座老化、液化气接口等专业性较强的安全检查。

“年味”是源自春节的“仪式感”，更是来自内心的满满家国情。新泐村党群服务点的党员志愿者及在沪外来人员们通过视频一起诉说大家的“家国情怀”，感受浓浓的家

国味。

这是特殊时期的年味儿，一座城的人民舍弃小家的团圆之乐，不为她增添额外的防控压力；一座城在防控疫情的同时，尽心尽力，于生活的细枝末节服务于民，让留沪过年的人处处感受到安心。

浦东书院新舒苑社区美食体验过大年

□ 通讯员 严宸 记者 王平

春节期间，家住书院镇新舒苑社区的居民江燕收到了一份特殊的邀约——一起去居委会体验当地美食制作，她欣然答应了。

江燕是安徽寿县人，来沪已经有7年了，往年春节的时候都会选择回老家过年，今年，为了响应“就地过年”的号召，已经跟老家的爸妈说好不回去了。这个春节，在新舒苑社区，和小江一样选择留下来的新舒苑人并不在少数。如何让他们在第二故乡也能感受到浓浓的年

味？新舒苑居委决定为他们办一场迎接新年的活动。

“我们原本想的是，邀请居住在新舒苑社区的外来人员共同参与制作汤圆和八宝饭，这两种都是我们过年吃的年俗美食，这样就会比较有过年的氛围。但是，最终考虑到疫情防控的需要，还是决定由部分居民和我们居委工作人员进行制作，只邀请部分有意愿也有时间的新舒苑人现场参与，其余人由我们送货上门。”新舒苑居民区党总支书记潘石飞介绍，“为了让我们的年货礼包年味更浓，还邀请了社区草

根书法家宋学勤老师写福字和春联。”

当天新舒苑居委一片热闹的景象。一楼的活动室内，像江燕这样首次制作的新手，在身旁老手的一对一指导下，开始进行着尝试，尽管戴着口罩，但丝毫没有影响他们之间的交流，“嬢嬢，做一只汤圆大概要捏多大的粉团？”“嬢嬢，放这些馅料差不多嘛？”……看着一只只汤圆在自己的手里成型，他们的兴奋之情溢于言表，“这还是我第一次制作书院美食圆子，新的一年也祝福大家团团圆圆”。

长三角示范区公益诉讼案件办理智慧化

□ 通讯员 朱丹 王擅文

随着检察机关提起公益诉讼制度的确立，检察技术从间接辅助办案环节向兼具主要、关键办案转变。近日，上海市青浦区人民检察院以业务需求为导向，切实推进智慧检测和数据分析与检察工作深度融合，为长三角一体化示范区公益诉讼案件办理插上了科技的翅膀。

2020年11月，青浦检察院建立建成了长三角示范区公益诉讼快速检测实验室，该实验室配备有全套专业的水体、土壤和部分食品药品专项检测工具，它的建立是为了更好地提升公益诉讼案件调查取证专

业化、规范化水平。

实验室建立后不久，青浦检察院就针对辖区一沟渠发黑发臭情况，启动快速检测程序并迅速查明该水样污染指标超过标准限值，确定符合立案条件，随即通过向相关主管部门制发检察建议督促整治，该实验室在这个过程中发挥出了决定性的作用。

截至目前，青浦检察院已依托该实验室共开展公益损害线索快速检测3次，利用卫星遥感技术监测29次，出具各类技术报告6份，为筛查证据提供强有力的技术保障，也为检察办案专业化提供了科技力量的支持。

青浦检察院还依托“公益诉讼

线索收集和智能推送平台”受理群众举报线索，并移送实验室调查核实，与此同时，还协同吴江区院、嘉善县院技术人员，以长三角流域内的元荡水域和太浦河流域为重点开展专项巡查，根据遥感图像对该外来物种的生长周期分时段进行污染检测，对发现的公益损害线索及时移送公益诉讼部门。

在巡查过程中，青吴嘉检察机关及时发现一片跨三地区域的重要水域——太浦河流域，存在水葫芦清理不及时、不彻底，长三角下游相互影响的情况。水葫芦虽是常见的水生植物，但在水质富营养化的情况下会大量生长，一旦水葫芦泛滥

蔓延，则会快速夺走水中生物的营养，造成严重的水体污染，对水域生态环境、植物、生物生长存活都造成毁灭性的破坏。

面对这一情况，青浦检察院此时已拥有了强大技术依据的支持，随即迅速展开行动，与吴江、嘉善开展跨区域整治工作，切实为跨区域同类公益诉讼案件办理提供不懈的努力，打造“一盘棋”，实现“一体化”，形成真正的技术合力。

多年来，青浦检察院始终积极参与最高检和中国科学院空天信息创新研究院“卫星遥感技术在长三角绿色生态环境一体化示范区公益诉讼领域应用示范”科研课题，该课题致力于探索利用卫星遥感技术，实现时间空间精准化定位，为公益诉讼案件办理提供技术支持。